

# 聚焦我国首个教育脱贫五年规划

教育部、国家发展改革委等六部门联合印发《教育脱贫攻坚“十三五”规划》，这是我国首个教育脱贫的五年规划。教育部对这个助力贫困孩子圆梦的规划进行了介绍。哪些人将受益？如何改变贫困孩子的命运？

## 亮点一：摸清“贫困孩子”基本状况

【文件】重点是国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困地区县（以下简称贫困县）及建档立卡等贫困人口（含非建档立卡农村贫困残疾人家庭、农村低保家庭、农村特困救助供养人员）。

【解读】教育部发展规划司副司长刘昌亚说，教育部会同国务院扶贫办开展建档立卡贫困人口数据库与学籍系统、资助系统等教育数据库的对接，实施建档立卡学生信息化管理项目，进一步摸清建档立卡各学段人口基数，加强动态跟踪。

## 亮点二：不让一个学生因家庭困难而失学

【文件】贫困地区每个乡镇至少办好一所公办中心幼儿园，帮助农村贫困家庭幼儿接受学前教育；引导和支持地方于2017年底前完成贫困县全面改善义务教育薄弱学校基本办学条件任务；继续实施

普通高中国家助学金政策，实现对建档立卡等贫困家庭学生的全覆盖；完善贫困大学生资助政策体系，确保覆盖全部建档立卡等贫困大学生。

【解读】教育部财务司副巡视员刘玉光说，学前教育建立了学前教育资助政策；义务教育全面免除城乡义务教育阶段学生学杂费，对农村学生和城市家庭经济困难学生免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生提供生活补助；普通高中教育建立起以国家助学金为主体，学校减免学费等为补充，社会力量积极参与的普通高中国家经济困难学生资助政策；大学教育建立国家奖助学金、国家助学贷款、学费补偿贷款代偿、校内奖助学金、勤工助学、困难补助、伙食补贴、学费减免、“绿色通道”等多种方式的混合资助政策。研究生教育有国家奖助学金、“三助”岗位津贴、国家助学贷款、学费补偿贷款代偿等多种方式。

## 亮点三：给贫困留守儿童特殊关爱

【文件】建立建档立卡等贫困家庭留守儿童台账，构建家庭、学校、政府和社会力量相衔接的留守儿童关爱服务网络。在农村留守儿童集中地区加强农

村寄宿制学校建设，提高农村留守儿童入住率。加强心理健康教育，帮助监护人掌握农村留守儿童学习情况。

【解读】教育部发展规划司司长谢焕忠说，对留守儿童的关爱，教育部门专门发起“手拉手”活动，就是对贫困留守儿童分类帮扶。一类是进入基础教育和中等教育留守儿童，要让老师一对一对他们进行联系，关心学习生活和思想动态；另一类是对于幼儿阶段的留守儿童，让村里从事教育的人和这些留守儿童一对一结对帮扶，定期了解孩子的各方面情况。

## 亮点四：让更多贫困地区学生进入重点高校

【文件】继续实施高校招生倾斜政策。继续实施国家、地方、高校三个专项计划，面向贫困地区和农村学生招生，同等条件下优先录取建档立卡等贫困家庭学生。民族预科班、民族班招生计划向贫困地区、向符合条件的建档立卡等贫困家庭学生倾斜。

【解读】教育部发展规划司司长谢焕忠说，国务院提出，到2017年全国各地的高考录取率差距要在4%以内，这是硬性的要求。教育部在每年高考招生计划的增量中，专门拿出一部分招生名额，针对国家扶贫开发工作重点县和集中连片特困

地区县及建档立卡等贫困人口，如果这些人的考试成绩达到了基本要求，就是要提高这些孩子的高校入学率。“如果一味地追求所谓的分数面前人人平等，实际上是很大的不平等。”

## 亮点五：让贫困孩子营养改善

【文件】鼓励地方扩大营养改善计划试点范围，实现贫困县全覆盖，中央财政给予奖补支持。

【解读】教育部教育督导局巡视员胡延品说，2011年，我国实施农村义务教育学生营养改善计划。五年来覆盖学校共计13.7万所，受益学生超过3360万。目前营养改善计划实施范围主要在集中连片特困地区，2017年要确保实现国家扶贫开发重点县全覆盖。要综合考虑学校食堂现状、饮食习惯等因素，在分县制定具体试点方案的基础上，汇总形成本省（区）实施方案。确保所有学校食堂持证经营，进一步提高食堂供餐的比例，改进伙房供餐条件，不断丰富供餐内容、改善供餐环境、提高供餐能力。完善制度，加大督导检查力度，让任何单位、任何人不能从孩子嘴里“揩油”，用最严格的监管、最严肃的问责来确保舌尖上的安全。

据新华网

# 霸气！2016年国防部的十大经典回应

## 01 指的是谁，谁心里明白

2016年2月国防部例行记者会。

问：根据外媒报道，近期美军太平洋总部司令哈里斯在参议院军事委员会听证会上，指责中国在南海的军事部署，并称他认为中国是谋求在东亚建立“霸权”。请问对此有何评论？

答：中国坚持走和平发展道路，奉行防御性的国防政策。中方一贯主张通过当事方直接谈判和平解决南海争议。至于哈里斯将军谈到的霸权，我倒是想要问，一个国家的岛礁几十年被别国侵占，一个国家的近海被别国军舰频繁抵近侦察，一个国家的军队从未挑起战争，这样的国家能被称为“霸权国家”吗？在中国，“霸权主义”这个词是有特指的，指的是谁，谁心里明白。

## 02 你为祖国站岗放哨，祖国为你遮风挡雨

2016年2月国防部例行记者会。

问：此前媒体报道，春节期间中国海军首次租用包机从吉布提接回了一位身患重病的战士王新松。请问他的近况如何？

答：目前，王新松已经脱离了生命危险，病情平稳，并趋向好转，下一步将继续进行治疗，争取早日康复。我想强调的是，人的生命是最宝贵的，是不能用金钱衡量的。你为祖国站岗放哨，祖国为你遮风挡雨，无论你在哪里，祖国都不会把你忘记。

## 03 祖国这艘大船一定会保护你安全

2016年4月国防部例行记者会。

问：据报道，近日海军在南海执行空中巡逻任务的巡逻机紧急飞赴南沙，降落在永暑礁机场，将3

名重病的工人转运至三亚医院进行救治。请介绍事件后续进展情况，这3名病人的病情是否有所好转？

答：目前，2名轻病患者已出院，1名重病患者已经脱离生命危险。最近网上有句流行语叫，“友谊的小船说翻就翻”，在这里我想强调的是，当你遇到生命危险的时候，祖国这艘大船一定会保护你安全。

## 04 青春不只是眼前的潇洒，也有家国与边关

2016年4月国防部例行记者会。

问：据《中国日报》报道，近日云南省红河州3名征集入伍人员因怕苦怕累不愿接受部队纪律约束，以各种理由逃避服役，受到严肃处理。此前有消息称，云南省一些不愿当兵的青年为逃避兵役进行自我设计，比如体检前扎耳眼、文身，心理测试时故意答偏等等，以此达到“自我淘汰”的目的。请问对此作何评论？

答：在此，我也想对这些年轻人说，青春不只是眼前的潇洒，也有家国与边关。

## 05 我们不仅能战，而且善战！

2016年5月国防部例行记者会。

问：我国军备的发展进步很大，已不怀疑我国的军备实力，但是我国军队毕竟数十年没有经历过实战，现在尚能饭否？随着我们周边国际形势越来越严峻，是否已经做好应对各种挑战甚至是战争的准备？

答：这位网友关心我们“尚能饭否”？我的回答是，我们不是垂垂老矣的廉颇，而是充满血性的战士，我们不仅能战，而且善战！

## 06 该是中国的我们寸土必保

2016年6月国防部例行记者会。

问：美国有3艘“宙斯盾”驱逐舰在南海地区进行巡逻。请问中国军方是否掌握这一情况？另外有分析认为，美国的这一举动是针对南海仲裁案对中国施压，请予以评论。

答：在这里，我必须明确指出，美方这是打错了算盘。中国军队历来“不怕鬼、不信邪”，不是中国的我们一分不要，该是中国的我们寸土必保，这是中国意志和能力的必然选择。

## 07 在南海问题上不要再说三道四

2016年7月国防部例行记者会。

问：日本2016年版《防卫白皮书》概要日前曝光，继续渲染“中国威胁”，尤其是中国在南海的威胁，请问中方对此有何评论？

答：近年来日本政府总是利用发表《防卫白皮书》等机会，对中国进行无端指责和抹黑，炒作“中国威胁”，这是日方的一贯伎俩，其意图不言自明。这里我特别奉劝日方，在南海问题上不要再说三道四。

## 08 既有外在颜值，更有内在气质

2016年8月国防部例行记者会。

问：最近国内外媒体大篇幅报道了中国第一艘国产航母的建造情况，网上还流传着这艘航母“高颜值”的照片，显示船体装配已经接近完成，建造工作接近尾声。请问以上情况是否属实？这艘航母离列装还有多长时间？有没有时间表？

答：我可以授权告诉你的是，首艘国产航母的建造进展顺利，正在按计划推进。关于你提到的“高颜值”，我认为只

说对了一半，我们这艘国产航母“既有外在颜值，更有内在气质”。

## 09 美军究竟是提供了氧气还是硝烟？

问：美国防长卡特近日在《外交》杂志发表题为《再平衡与亚太安全：建立一个有原则的安全网络》的文章称，“美致力于建立一个有原则的、包容的安全网络。中国模式与亚太国家的目标不合拍，它反映的是这个地区遥远的过去，而不是美国和其他国家所希望看到的有原则性的未来。”请问对此有何评论？

答：我们注意到了这篇文章。文中的涉华内容充斥着对中国的傲慢与偏见，充分体现着遥远的过去，也就是冷战时期的色彩。

卡特先生在文中最后宣称，美军在过去70多年中为世界提供安全这一“氧气”。我们不禁要问，从朝鲜到越南，从伊拉克到利比亚，美军究竟是提供了氧气还是硝烟？我们希望美国某些人士在指责别国之前，先认真检讨一下自己。

## 10 难道你还不能准备一个弹弓吗？

2016年12月15日，国防部新闻局就南沙部署必要防御设施问题回答了记者提问。

问：美国智库称，中国疑似在南沙岛礁上部署武器装备，请问国防部对此作何评论？

答：中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。关于岛礁建设问题，中方已多次表明立场，有关建设主要是民事用途。至于必要的军事设施，主要是用于防御和自卫，是正当合法的。比如说，别人在你的家门口耀武扬威，难道你还不能准备一个弹弓吗？

据新华网